



Из воспоминаний родных Буряк Дарьи Кузьмовны и Ивана Андреевича



Д. К. Буряк

...Родилась Дарья Кузьмовна в 1901-м году на Украине. Через некоторое время родители в поисках новых земель переехали на Алтай.

...Замуж вышла в хорошую семью. Её муж, Иван Андреевич Буряк, был участником Гражданской войны, служил в Красной армии, сражался с врангелевцами на Перекопе. В 1923-м году родился первенец Павел.

...У семьи, а они жили с родителями, был дом, земля, скот. Работников не нанимали. Сами много трудились.

...Весной 1930-го года Ивана Андреевича отправили гонять плоты под г. Камень-на-Оби, а в

это время его семью раскулачили. Родителей, сестру, брата, жену с детьми выслали в Сибирь.

Дарья Кузьмовна рассказывала:

«Привезли нас на барже, высадили на берег реки Васюган в районе Белого Яра. Метров 10 - сухой берег, а за этой узкой полосой - бесконечное болото. Нас было несколько семей, построили шалаши, нарубив веток. Утром проснулись, а одежда, постель – всё мокрое.



...Я должна была родить, ночью начались схватки. Ушла от людей, а куда - не видела ничего. Нашла меня золовка: стою по колено в воде, обхватив дерево, а ребёнок лежит на муравьиной куче.

...Голод, холод, комары уносили жизни детей и стариков. Перебрались мы в Новоюгино. Местные жители встретили нас настороженно. Их и понять можно – «враги народа» мы.

...Организовался в посёлке колхоз им. 18-го партсъезда. Работали с раннего утра до ночи. Женщины наравне с мужчинами корчевали лес, работа очень тяжёлая. А ведь ещё и дома надо было что-то сделать. Дети были малые. У меня их было уже четверо. Как-то заболела годовалая дочка. Оставила я ребёнка со старшей, 9-летней, и ушла на работу (остаться – боже упаси!). Пришла домой почти ночью, а ребёнок уже мёртвый.

...За людей нас не считали - мы были как рабочий скот. Но со скотом обращались лучше.¹

...1941 г. Война... На фронт из посёлка забрали сразу 28 человек. Мой муж, Иван Андреевич, не попал под призыв из-за возраста, но был назначен бригадиром колхоза им. 18-го партсъезда. Будучи трудолюбивым и ответственным, он работал так, что его не раз ставили в пример и писали о нём в районной газете.»

¹ Действительно, так и было! Об этом свидетельствует следующий документ (Макшеев В.Н. «Нарымская хроника. 1930 - 1945» (Трагедия спецпереселенцев), стр. 45.):

Призывы к 1 Мая 1933г., разосланные в райкомы ВКП(б) (в том числе и в Каргасокский):

- «1. Крепче удар по кулаку, жулику, лодырю!
2. Усилим внимание коню, корове, свинье, кролику!
3. Томящимся в тюрьмах узникам капитала, жертвам фашистского террора - пламенный пролетарский привет!
4. Да здравствует вождь ВКП(б) тов. Сталин!»



1942г., 27 декабря:

Дадим стране больше леса

Лесорубы и возчики взяли конкретные обязательства по досрочному выполнению производственной программы.

Буряк И. А. – бригадир из колхоза им. 18-го партсъезда Наунакского сельского совета, заявил: «Моя бригада выполняет дневные нормы по заготовке на 120% и по вывозке на 122%. Мы не снизим производительность труда в течение всего сезона».

1943г., 21 февраля:

На собрании лесорубов и возчиков Старо-Маргинского лесозаготовительного участка технорук райлесхоза т. Долгополов подвёл итоги работы лесоучастка в 4-ом квартале 1942г. Участок закончил план с перевыполнением. За хорошую работу более 20 стахановцам начислена премия.

- «В этой успешной работе, - говорит т. Долгополов, - идут впереди колхозы «Пятилетка», «Красная горка» и «18 партсъезд». Т. Долгополов особо отметил стахановскую работу лесорубов и возчиков Душкина Петра, Костаревой Натальи, Буряка Ивана (бригадира) и других из колхоза им. 18 партсъезда... Они выполняют задания на 139-200%. Эти стахановцы за вторую половину декабря получили премиальных от 150 до 236 рублей каждый.

В своих выступлениях стахановцы лесорубы и возчики Буряк, Меликов и другие взяли на себя обязательство выполнить план лесозаготовки и вывозки леса 1-го квартала к славному юбилею Красной армии и вызвали на социалистическое соревнование лесорубов и возчиков Панигатского лесоучастка.

1943 г., 9 апреля:

Сезонный план выполнили досрочно члены колхозов им. 18 партсъезда, «Пятилетка» и «Кр. Горка» Ново-Югинского с/с, работающая на лесозаготовках на Маргинском лесоучастке, по-боевому



боролись за досрочное выполнение заданий. Несмотря на то, что рабочей и тягловой силы было не больше 50 процентов, колхозники за счёт повышения производительности труда добились завершения сезонного плана как по заготовке, так и по вывозке леса на 14-10 дней раньше срока.

Лесорубы и возчики из колхоза им. 18 партсъезда Душкин, Коростелев, Мелков и др. под руководством бригадира Буряк И. А. выполнили дневные нормы от 135 до 200%.

1944г., 8 июля:

На восстановление пионерского лагеря «Артек»

Комсомольцы села Новоюгино организовали сбор средств на восстановление разрушенного немцами Всесоюзного пионерского лагеря «Артек». За короткое время они собрали 1000 рублей, превысив предполагаемую сумму на 600 рублей.

Почин комсомольцев подхватили и взрослые колхозники. Заместитель председателя колхоза Буряк И.А. внёс 50 рублей.

1949г., 18 июня:

В КОЛХОЗЕ ИМ. 18 ПАРТСЪЕЗДА

Дружно и организованно идёт работа на полях колхоза им. 18-го партсъезда. Здесь привыкли работать по строго определённому плану, соблюдать график полевых работ. Выполнив план весеннего сева, члены сельхозартела приступили к подъёму паров, который они закончили к 13 июня. Пахари работали непокладая рук. Особенно отличились Буряк Иван, Даниленко Прокофий, Черкашин Иван, ежедневно выполняющие норму на 120 процентов каждый.

Сейчас развёртываются работы по уходу за посевами. К 15 июня полеводческая бригада

произвела подборку яровых на площади 18 гектаров. Образцы труда показывает звено своей семеноводческого звена Михаил Митрофанович Ярошенко. Он ежедневно заборанивает по 4, а в отдельные дни до 4,5 гектара.

Одновременно в колхозе идёт подготовка к сенокосу и силосованию кормов. Отремонтировано 2 конных граблей, 2 сенокосилки, сделано 50 ручных граблей, 5 железных вил. План сенокосения намечено выполнить в 25 дней.

В. Александров.



1954г., 26 августа:

«Старички на сеноуборке»

В с/х - артели «Путь к коммунизму» престарелые колхозники активно участвуют на заготовке кормов и уборке урожая. 75-летний Георгий Александрович Останин работает стогоправом. Молодые мётчики Иван Фатеев и Даниил Дершнгус еле успевают подавать сено на стог. Тут же на лугах копнит одногодок Останина Пётр Павлович Душкин. Он также перевыполняет нормы выработки.

И. Буряк, звеньевой на сеноуборке

«...Из 13 детей вырастить, поднять удалось только 5-х, но и тут вмешалась война, - продолжает Дарья Кузьмовна. - Забрали моего старшенького Павла, и положил он свою голову на чужбине, под Нарвой (**Буряк Павел Иванович**, 1923г.р., мл. лейтенант, погиб в бою 12.02.1944г., у хутора Андресоре Эстонской ССР). За что?

Я как вспомню о его проводках, так и плачу. Голодно было. Сварила я картошку меленькую, нечищеную. Поел он её с растительным маслом и с тем увезли его из родного дома.

... Когда получила похоронку, чуть с ума не сошла, руку повело. С тех пор пальцы на



П. И. Буряк



Татьяна Ивановна Фёдорова.

правой руке не работают. Ладно, что вокруг было много хороших людей. У каждого – своё горе, а вместе было легче. Часто вспоминаю тех, кто был как родной в тяжёлое для всех нас время: это семьи Дорошенко, Черкашиных, Токман, Волошенко и других».



...Дарья Кузьмовна была общительной, любила людей, старалась помочь каждому, кто нуждался. Была очень гостеприимна, любила петь старинные песни. Она в каждом человеке видела только хорошее.

Д. К. Буряк

**Записали правнук Матко Евгений, ученик 9-го класса,
и его бабушка Буряк Нина Алексеевна
(невестка Буряк Д. К.), 2005г.**



больше не поднимутся. Утром следующего дня, идя на работу, их видели уже мёртвыми.

...Построили деревеньку, назвали её Краснояркой - в честь омской малой родины, откуда было больше всего сосланных. Создали колхоз «Заря». Но по-прежнему жили впроголодь, пообносились. На трудодни давали так мало, что поесть не хватало сытно, не то чтобы обменять на одежду.

В те годы колхозники, отработав с весны до поздней осени страдную пору, должны были ещё помогать в зимнее время лесоучасткам в заготовке леса. За это им платили там заработную плату, на которую хоть что-то можно было купить. Поэтому многие стремились в лесозаготовительные бригады, но не всех желающих отпускали: в колхозе и зимой хватало работы. Моя мама тоже просилась на сезонные работы в лесу, но ей отказывали.

В колхозе в то время уже была скотина. Но так как вокруг Красноярки не было ни заливных лугов, ни пастбищ, то её приходилось пасти в лесу. И не дай Бог, корова или телёнок потеряется или покалечится, споткнувшись о валёжину, наткнувшись на острый сучок, - это считалось вредительством, и пастуху грозила статья. Поэтому желающих пасти скот не было. И когда маме предложили эту работу, она тоже отказывалась, и согласилась только при условии, что будет заключён договор: если она всё лето пропасёт скот, то её отпустят на зиму на лесозаготовки. Как же трудно ей пришлось: животные разбредались, а ко времени вечерней дойки нужно было всех их выгнать из леса, найти в сгущающихся сумерках отставших и, срывая голос до хрипоты, звать и искать какую-нибудь бурёнку, не желавшую идти и уже лёгшую где-нибудь под кустом на ночной отдых. Но маме удалось сохранить всё стадо, и зимой 1939-го года её отпустили на валку леса в Нюрольку.